Algebra 2° de Bachillerato(Ciencias de la Naturaleza)

Matrices
matriz A dimensién | Transpuesta AT dimensién
ailr -0 Qlp ailr - Qim
mXxXn A : nXxXm
Am1 -+ Gmnp Qpl -~ Qpm
matriz cuadrada orden identidad matriz triangular
ail -+ ain 1 --- 0 ain -+ ain
n
anl 0 G 0 --- 1 0 - apn

= Suma: Tienen que tener la misma dimensiéon y se suman término a
término.

= Producto de una matriz por un nimero real: Se multiplican
todos los términos de la matriz por ese nimero.

= Producto de dos matrices: Se desarrolla multiplicando matriz fila
por matriz columna de la siguiente manera:

b11
bo1
( air a2 Glp ) . : = a11b11 + ar2bor + - - - + a1pbpy

bnl

El nimero de columnas de la primera matriz tiene que ser igual al
nimero de filas de la segunda.

Determinante de una matriz

» La matriz tiene que ser cuadrada

ail a2
a1 Q22

1. De orden dos: = a11a92 — A12021

2. De orden tres: (Regla de Sarrus)

ai; a2 a3
a1 @22 G23 | = @11022033 + 21032013 + A31G12023—
a3l asz2 as3

—(a13a22a31 + az3azzai1 + agzaizaz)

= Propiedades:



a+m b+n c+p a b c m n p
1. d e f =|d e f|+]| d e f
g h 1 g h 1 g h 1

2. |AT| = |A]

3. |A- Bl =[A]-|B|
4. Si cambiamos dos filas o dos columnas el determinante cambia de
signo.

5. Si una fila o una columna tiene todos sus elementos igual a cero
el determinante vale cero.

6. Si dos filas o dos columnas son iguales el determinante vale cero.

7. Si dos filas o dos columnas son proporcionales el determinante
vale cero.

8. Si una fila o columna es combinacidn lineal de las otras el deter-
minante vale cero.

a b c a b c a b c a b c
9.1d e fl|=|d e fl4+]d e f|= d e o
g h i g h i a b c g+a h+b i1+4c

es decir, si a una fila (o a una columna) le sumamos otra fila (u
otra columna) el determinante no varia.

a b c a b c a b ¢ a b c
10. |d e fl=|d e fl|+| d e f|= d e f
g h i g h i xa xb xc g+za h+zb i+zxc

es decir, si a una fila multiplicada por un nimero (o a una co-
lumna) le sumamos otra fila (u otra columna) el determinante no
varia.

Matriz Adjunta:

» Adjunto del elemento a;; de una matriz es el valor del determinante
resultante de eliminar la fila ¢ y la columna j multiplicado por (—1)**7
y se le denomina A;;.

= Matriz adjunta. Adj(A) = (A;j)

Calculo del determinate de una matriz por adjuntos:
Se elige una fila 0 una columna (cualquiera es valida, siempre serd mejor
aquella que tenga mas ceros), escojo la primera fila para el ejemplo:

|A| = a11Ai1 + a2l + - - + a1 Ay

Inversa de una matriz:

(Adj(A)T

AT =
Al



Una matriz tiene inversa si, y sélo si, |A| # 0.

A las matrices que tienen inversa se la llama Regulares y a las que no la
tienen se las llama Singulares.

Rango de una matriz

Es el niimero de filas linealmente independientes.

De forma préctica se calcula por determinantes. Si tenemos una matriz de
dimensién 3 x 4 cogemos matrices cuadradas que tengan el mayor orden
posible, tendremos cuatro de orden 3, si el determinate de alguna de ellas
es distinto de cero el rango es 3 y habremos terminado, si por el contrario
todas son cero el rango ya no puede ser 3 y buscaremos menores de orden
2. Si alguno de estos menores es distinto de cero ya habremos terminado,
y el rango serd 2, si por el contrario todos son cero tendremos que buscar
menores de orden 1, y en el momento que encontremos alguno distinto de
cero el rango serd 1.

Sistema de Ecuaciones lineales

anri+ - Fapr, = b
Am1T1+ - FampTn = by
ailr ... A1n
Matriz del sistema: A =
am1 - Gmn
ailr ... Aln bl
Matriz ampliada: A =
am1 - Gmn bm
Z1
Matriz de variables: X = : ,
xm
by

Matriz de términos independientes: B = :
bm
Se trata de una ecuacién matricial: AX = B.
Si |A| # 0 = JA~! y en este caso el sistema se podra resolver de la si-
guiente manera X = A~!'B

Antes de resolver un sistema estudiar si hay ecuaciones nulas, iguales o
proporcionales, para el estudio del rango.



Teorema de Rouché

» Si Rango(A) =Rango(A) = n°® de incognitas se trata de un Sistema
Compatible Determinado (SCD). Y tiene solucién tnica.

» Si Rango(A) =Rango(A) < n° de incognitas se trata de un Sistema
Compatible Indeterminado (SCI). Y tiene infinitas soluciones.

» Si Rango(A) #Rango(A) se trata de un Sistema Incompatible. Y no
tiene solucién.

Sistema homogéneos Son aquellos en los que b; = 0, estos siempre tienen
solucién x1 = x9 = - -+ = z,,, = 0 solucidén trivial, pero en el caso de que de
que Rango(A) < m (n° de incégnitas) estarfamos ante infinitas soluciones,
es decir:

» Si Rango(A) = m (n° de incdgnitas) = SCD = z; = a9 = -+ =
Ty = 0 solucién trivial.

» Si Rango(A) < m (n° de incégnitas) = SCI = infinitas soluciones.

Regla de Cramer
Sea A = (C1,C5,Cs,--+,Cp, B), entoces sustituimos la columna B en la
matriz A por cada una de las columnas y tendremos:

_ B GG Gol - [CLB G Gl |1 G, B
ar ar A

I



